

ВСЕМИРНАЯ ИСТОРИЯ НОВЕЙШЕГО ВРЕМЕНИ 1918–1945 гг.

**Учебное пособие для 9 класса учреждений,
обеспечивающих получение общего среднего образования,
с русским языком обучения
с 12-летним сроком обучения**

Под редакцией доктора исторических наук,
профессора Г. А. Котчака

*Допущено Министерством образования
Республики Беларусь*

2-е издание

Минск
Издательский центр БГУ
2006

2. Из доклада В. И. Ленина на Втором Всероссийском съезде коммунистических организаций народов Востока в ноябре 1919 г.

«Социалистическая революция не будет только и главным образом борьбой революционных пролетариев в каждой стране против своей буржуазии, — нет, она будет борьбой всех угнетенных империализмом колоний и стран, всех зависимых стран против международного империализма».

3. Из статьи В. И. Ленина «Лучше меньше, да лучше»

«Исход борьбы зависит в конечном счете от того, что Россия, Индия, Китай и т. п. составляют гигантское большинство населения. А именно это большинство населения и втягивается с необычайной быстротой в последние годы в борьбу за свое освобождение, так что в этом смысле не может быть ни тени сомнения в том, каково будет окончательное решение мировой борьбы. В этом смысле окончательная победа социализма вполне и безусловно обеспечена».

Вопросы и задания

- Назовите имя индийского коммуниста — автора теории экспорта пролетарской революции в страны Азии и Африки.
- Какие идеи содержит обращение СНК «к всем трудящимся мусульманам России и Востока»?
- Что представляла собой мандатная система управления колониями?
- Дайте определение понятию *анексия*.
- Как вы понимаете выражение «Восточный маршрут» мировой революции?
- В чем заключалась точка зрения В. И. Ленина на роль национально-освободительных революций после 1917 г.? При ответе используйте дополнительный материал к параграфу.
- Сравните политику Советской России и стран Запада по отношению к странам Востока. План сравнения составьте самостоятельно.

§ 17—18. КИТАЙ

Вспомните

Какие принципы отношений установили страны Запада с Китаем согласно решениям Вашингтонской конференции?

Политическое развитие Китая в 1918—1924 гг. К началу новейшего времени Китай был отсталой полуфеодальной и полуколониальной страной. Помещичье землевладение в деревне, хозяйственная раздробленность, меж-

доусобные войны за власть военных губернаторов, которые возглавляли отдельные регионы Китая, колониальная политика западных государств и Японии, сохранение господства иностранного капитала стали основными причинами национальной революции в этой стране. Прогрессивные силы Китая искали пути выхода страны из тяжелого положения.

Одним из вождей национально-освободительного движения в Китае был руководитель национальной партии (Гоминьдан) Сунь Ятсен (1866—1925), возглавивший созданное в 1917 г. в городе Гуанчжоу (Кантон) военное правительство. Став генералиссимусом, он объявил о начале Северного похода за объединение страны. В 1917—1919 гг. Сунь Ятсен обосновал программу реформ, наиболее соответствующую интересам китайского народа. В основе ее лежали «три народных принципа», выдвинутых им еще в 1905 г.

После 1917 г. Сунь Ятсен разработал новое содержание этих принципов. Если раньше принцип национализма предполагал борьбу за свержение маньчжурской династии Цин, то в новых условиях китайскому народу предстояло обрести независимость от Запада, возродить и объединить нацию, восстановить государственность, достигнутую высокого уровня развития страны. По мнению Сунь Ятсена, 400-миллионная китайская нация являлась самой великой и цивилизованной в мире. Она имела самую древнюю историю, самые высокие моральные природы и духовные качества.

Возродив древние ценности и национальный быт, китайцам следовало, согласно принципу национальма, использовать научно-технические достижения Запада и модернизировать экономику страны. Сунь Ятсенставил перед Китаем задачу через десять лет догнать и перегнать по уровню экономического развития Европу и Америку. Его идея о необходимости ускоренного прогресса — «большого скачка» — сыграла заметную роль в новейшей истории Китая.

Второй принцип учения Сунь Ятсена — принцип демократизма — означал в новых условиях установление в Китае республиканского строя, при котором существовало пять ветвей власти: исполнительная, законодательная, судебная, экзаменационная и контрольная. Народу предоставлялись четыре права: избирать, отзывать депутатов, выступать с законодательной инициативой, проводить референдум. Сунь Ятсен считал, что на пути к полной демократии страна должна пройти периоды военной и партийной (гоминьдановской) «опеки» над народом.



Сунь Ятсен